



# Симбирские купцы Сачковы

Талант предпринимателя, как и любой другой, даётся человеку с рождения. Он или есть, и при определённых условиях обязательно себя проявит, или его нет, а на нет и суда нет.

После пожара, случившегося в августе 1864 года в Симбирске, многие купцы перевели свою торговлю в другие поволжские города. Но свято место пусто не бывает, и на смену прежним купеческим династиям пришло следующее поколение купцов, родоначальников новых династий. К ним можно с полным правом отнести симбирских купцов Сачковых.

Первым из них упоминается Дмитрий Павлович Сачков. Он был дворовым человеком Анненковых, служил поваром в их имении при селе Анненково Карсунского уезда. Был он человеком семейным, любящим и заботливым отцом. Своего сына Александра, с детства отличавшегося хватким живым умом, он отправил в школу, открытую помещиком для детей дворовых. Видя, что учёные приносит пользу и даётся мальчишке легко, послал его учиться в Симбирское уездное училище. Дав сыну образование, отец обеспечил его будущее. И как знать, может, чуть позже помог и со стартовым капиталом.

Знающий грамоту, смыслённый молодой человек устроился приказчиком к помещику Михаилу Петровичу Родионову, который занимался вино-торговлей, имел в городе на улице Московской два дома с винными складами. После смерти отца в 1866 году Александр Дмитриевич женился на Екатерине Тимофеевне Любимовой и стал опорой всего семейства Сачковых.

Было ему в ту пору чуть более тридцати лет, но он уже поднаторел в винной торговле, накопил денег и начал обзаводиться собственностью. Начиная с 1868 года, на торгах скупал землю у разорявшихся симбирских и самарских помещиков, которую потом перепродавал или сдавал в аренду хлебопашам. Не гнушался и самозахватом. Так, в 1875 году городская управа сдала в аренду мещанину Акимову под посев овощей четыре десятины городской земли на южной окраине Симбирска, до этого находившуюся под двором и огородом губернских земских конюшен. Когда арендатор прибыл на место, то обнаружил, что более тысячи квадратных саженей занято Александром Дмитриевичем Сачковым. Управа через Окружную суд попыталась забрать незаконно захваченную землю. Да не

тут-то было. По действовавшему в те годы законодательству, за давностью лет, а прошло более десяти лет с момента захвата, эта земля осталась у Сачкова.

Но не земля являлась главной статьёй его дохода. Больше его интересовала винная торговля. В 1870 году он выкупил у М.П. Родионова оптовый склад хлебных вин и питейное заведение на улице Московской, второй питейный дом устроил на той же улице в доме портного Ф.А. Андреева<sup>1</sup> и, получив свидетельство купца второй гильдии, развернул собственную виноторговлю. Спустя три года он устроил винокуренный завод в только что приобретённом имении в Вырыпаевке недалеко от губернского города. Прибыль, как и подобает купцу, Сачков пускал в оборот, на покупку новых заведений. В 1885 году он выторговал у Н.П. Березниковой пивоваренный завод в пригородной слободе Туть, а в 1886 году приобрёл у Бестужевых целое имение с винокуренным и конным заводами в селе



Семья А.А. Сачкова

Дом Сачковых на улице Льва Толстого. Фото 1960-х



Фото из личного архива Е.А. Сачковой

Фото из личного архива Е.А. Сачковой



Репьёвка Карсунского уезда. Покупал он и другую недвижимость. К началу XX века его семья владела в центре Симбирска пятью домами, которые почти в неизменном виде дошли до наших дней, так как построены добротно и на века. Некоторые из них какое-то время использовались Сачковыми как доходные дома, другие ещё при жизни Александр Дмитриевич отдал детям – сыну Александру и дочери Марии после её бракосочетания с дворянином Л.И. Афанасьевым.

В губернии Александра Дмитриевича за глаза называли «водочным королём». На него равнялись все виноторговцы губернии. И даже с введением в 1893 году «винной монополии» и новых правил винной торговли, по которым запрещалась свободная торговля спиртным, а всю продукцию необходимо было сдавать государству в соответствии с выданной квотой на производство спирта, дела Сачкова не пошатнулись. Его заведения крепко стояли на ногах. Карсунский дворянин А.П. Родионов, побывав на пивоваренном заводе Сачкова в Симбирске, отметил: «Прекрасные каменные здания завода и подвалов, а также внутреннее устройство замечательное. Пивовар немец из Лотарингии. Завод выделяет пива 30 тысяч вёдер в год». Но особенно гордился купец ректификационным спиртом, который производился на его винокуренных заводах в Вырыпаевке и Репьёвке. За его качество он получил две золотые медали (одну из них – на выставке в Амстердаме) и золотую звезду на выставке в Тунисе. Александру Дмитриевичу было чем гордиться: выйдя из низов,

он сумел составить огромное состояние. Только на текущих банковских счетах у него лежал капитал в 400 тысяч рублей. В 1891 году купец первой гильдии Сачков был возведён в потомственное почётное гражданство.

Хотя Сачков отличался прижимистостью, но при необходимости занимался благотворительностью и попечительством. За устройство на своё иждивение столовых для снабжения детей горячим питанием и хлебом во время неурожая и голода в Симбирской губернии в том же 1891 году получил благодарность от императрицы Марии Александровны. В декабре 1894 года на благотворительной выставке картин в Симбирске, устроенной вице-губернатором С.Д. Ржевским в пользу Красного Креста, Сачков купил самую дорогую картину (800 рублей) одесского художника Лагорию.

Как крупный землевладелец, в те годы он входил в число гласных Карсунского и Симбирского уездных земских собраний, был почётным членом совета губернского попечительства детских приютов. В этих уездах ему принадлежало до 8,5 тысячи десятин земли. В одном только Вырыпаевском имении насчитывалось более двух тысяч десятин. Там землевладелец устроил свою загородную усадьбу с домом и фруктовым садом.

Но звёздный час для Александра Дмитриевича наступил 12 апреля 1893 года, когда горожане избрали его на четырёхлетний срок городской головой.

Путь на олимп власти был нелёгким. С 1870 года купец 2 гильдии Сачков вошёл в число гласных городской думы и до самой смерти безотказно

работал в разных думских комиссиях. В 1875 году Дума избрала его в состав учётного комитета городского банка. В этой должности он находился без малого пятнадцать лет. С 1885 года он вошёл в совет попечительства Симбирского ремесленного училища гр. В.В. Орлова-Давыдова. Человек дела, он с особым пиететом относился к профессиональному образованию. Являлся членом попечительства Симбирского коммерческого училища. Благодаря его стараниям в городе в 1895 году открылось второе ремесленное училище имени М.В. Лебедева. Будучи городским головой Александр Дмитриевич обхаживал местного «Плюшкина», Михаила Васильевича Лебедева. Мелкий чиновник, получавший грошовое жалование, отказывая себе во всём, в течение полувека откладывал заработанные копейки в кубышку. Жил он в ветхом домишке на Мартыновой улице (ул. Радищева), спал на голых досках, укрывшись тряпьем, а зимой и вовсе спал в пелке, не раздеваясь, экономя на дровах, топил её раз в несколько дней. Питался по людям, а иногда, взяв ложку, шёл на базар и, притворившись покупателем, пробовал у торговки молоко и сметану. Когда скопленный им капитал достиг 70 тысяч рублей, симбирский городской голова Сачков уговорил его за неимением наследников передать деньги городу на строительство ремесленного училища для мальчишесирот. «Он за ним долго ухаживал, – пишет в мемуарах директор чувашской учительской школы И.Я. Яковлев, – возил по городу в своём экипаже, кормил его». Когда М.В. Лебедев отдал накопленное, было открыто ремесленное училище его имени, при котором он жил до самой смерти, получая от города пенсию.

Как городской голова и предприниматель, Сачков хлопотал вместе с губернатором о подведении к Симбирску железной дороги, рассылал местным богачам официальные приглашения подписаться на акции Симбирско-Алатырской железной дороги, надеясь на то, что если соберётся достаточное количество денег (до 5 млн руб.), то правительство утвердит это направление.

Новая должность подняла официальный статус и престиж Александра Дмитриевича в глазах симбирского общества. По зимам на обеды и ужины



у Сачковых собирались многие симбирские дворяне: Юрий Николаевич и Мария Алексеевна Языковы, Прасковья Матвеевна Эйлер, Варвара Егоровна, Александр Петрович и Николай Александрович Родионовы, княгиня Елизавета Николаевна Ухтомская и другие. И даже сановники рангом выше удостаивали его вниманием. В дневниковых записях за 1893 год А.П. Родионов отмечал: «По слухам, Сачков делает вечер в Симбирске с губернатором. Видно, настала пора ему «форсить» и раскошелиться...!» И далее глубокомысленно замечает: «Да! Деньги, ум и независимость – такие силы, перед которыми немногие не преклоняются в нынешнее приниженное время». В июле 1894 года в доме Сачкова прошёл обед в честь Иоанна Кронштадтского, во время его посещения Симбирска.

Скончался Александр Дмитриевич в октябре 1897 года. После его смерти на его личном счёте в Управе осталось более семи тысяч рублей, которые наследники передали городу, распорядившись о содержании на эти средства двух коек в богадельне и двух кроватей в больнице для неизлечимых больных. Сын покойного, Александр Александрович Сачков, в память об отце учредил в Симбирской классической гимназии стипендию имени А.Д. Сачкова для детей служащих городской управы, которая была выдана в начале гимназисту Александру Иванову, а после его выпуска в 1914 году – Леониду Пескову.

Продолжатель семейной династии Александр Александрович Сачков, по воспоминаниям современников,



«...был довольно красивый брюнет. Он это знает; знает и то, что отец его миллионер! Поэтому держит себя, несмотря на свою юность, весьма положительно, с достоинством... Это ещё молодой франтик, порядочно покутивший (на горе своих родителей) в Москве и поэтому не сдавший государственный экзамен в университет... Сачков-старший, наживший умом и трудом большое состояние и старавшийся о карьере своего сына, конечно, был им крайне недоволен, с ним часто и серьёзно ссорился; но ввиду невозможности исправить дело и настоять на том, чтобы Александр Александрович добился диплома, смирился, зная, что богатство заменит все возможные привилегии!.. Больше всего занимают его увеселения в Симбирске, а в деревне (Репьёвке) лошади и украшение дома и усадьбы, порученной его наблюдению... Там стены зала делаются «под мрамор», потолки украшаются

лепной работой, везде настилают паркет, а мебель покупают в Москве. Но Сачков-младший всё же юноша приличный, порядочный и добрый».

После смерти отца Александр Александрович Сачков остепенился. Женившись на дворянке Александре Ивановне Афанасьевой, он с семьёй по зимам проживал в Симбирске. В 1908–1909 годах по проекту архитектора А.А. Шодэ им был выстроен особняк на Покровской улице (ныне здание Симбирской митрополии, памятник архитектуры). В 1893 году он был избран Симбирским земским уездным собранием в почётные мировые судьи Симбирского уезда, и в этой должности находился около двадцати лет. Состоял он и казначеем Общества Красного Креста, и Симбирского общества поощрения рысистого коннозаводства, входил в городские Общество охоты и Общество велосипедистов. Являлся почётным смотрителем Симбирского городского 3-классного училища.

После революции он с семьёй покинул Симбирск. Судьба забросила Сачковых в Иркутск.

По словам его внучки Екатерины Сачковой, «там и были похоронены А.А. Сачков и его супруга. В последующем на месте того кладбища был разбит парк, а на захоронении Сачковых установлена карусель!»

**Татьяна Громова**

На фото:  
Дома, принадлежавшие А.Д. Сачкову  
во второй половине XIX века

Фото Сергея Ойкина



<sup>1</sup>Сведение взято из картотеки А.С. Сытина